

EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año XI

No se devuelven los originales

Cáceres 31 de Julio de 1917

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 513

LA GUERRA AEREA

El retorno de Essen

Entre algunos aviadores franceses y una escuadrilla de bombardeo se formó cierto día un complot: querían bombardear Essen, la ciudad alemana donde se prepara la metralla que miles de cañones lanzan después. Y cuando los aviadores se creyeron prestos para asometer la arriesgada empresa, sometieron la idea de la conspiración a su jefe, el cual vió que era realizable, aunque difícil, y les autorizó para llevarla a cabo. Los aviadores habían hecho los preparativos con gran sagacidad y no se les escapó ni un sólo detalle. Así lo comprendió el jefe de la escuadrilla, el cual vió también en la tenacidad de los cospiradores una garantía de éxito.

Autorizados, pues, partieron una tarde, ya casi al anochecer. Cuatro fueron los aeroplanos que emprendieron el peligroso raid y de los cuales el primero pudo llegar hasta Treves, el segundo hasta Coblenz, el tercero alcanzó Essen y el cuarto no volvió. Pero todos los centros marcados sobre su itinerario han visto las señales de su paso...

Nosotros hemos visitado al sargento Durand, al teniente Arvisdon, de Perville y al cuartel-maestro Gallois, que son los tres héroes de la expedición. Acababan de llegar á su campamento, después de haberseles concedido unas horas de descanso en el lugar mismo de su aterrizaje. He aquí el relato que nos ha hecho Gallois:

Yo salí á las nueve y cuarto de la noche. Al atravesar las líneas enemigas fui saludado con los primeros disparos de cañón. Cuando volaba sobre Metz, los proyectores eléctricos me descubrieron pero no me alcanzaron los obuses. Cere de Thieenville, descubrí un aparato que marchaba en la misma dirección que yo. Me preparaba para atacar al aeroplano, suponiéndole alemán, cuando vi que era francés y uno de los tres de mis compañeros.

En este momento, la bruma nos envolvía. Perdí de vista al Mosella y para seguir caminando tuve que guiarme por los astros. Afortunadamente, la luna apareció brillante en el cielo y vino en mi ayuda: su reflejo sobre el Rhin, á mi derecha, me aseguró que no había equivocado el camino.

A poco apareció un inmenso triángulo luminoso: era Coblenz. Desde Coblenz á Dusseldorf no tuvo más que seguir la línea, apenas interrumpida, de las fábricas. Colonia se presentó también extraordinariamente iluminada. Lusseldorf es una inmensa rosa multicolor. En fin, después de una ruta muy brillante, que alcanza próximamente unos 30 kilómetros, llegué á Essen. Viré hacia la derecha y escogiendo el lugar más espléndidamente alumbrado, arrejó sobre él las primeras bombas. Ignoro si dispararon sobre mí porque el aire era tan luminoso que todas las claridades se confundían.

Al volver, los cañones y proyectores me amenazaron por todas partes. Descendí hacia Coblenz, siguiendo primero el curso del Rhin y después el de Mosella. Pero me perdí nuevamente en la bruma. Entonces hube de caminar á la ventura. Afortunadamente me acompañó el instinto y la orientación y como pude segui la línea que me había trazado; pronto descubri las líneas enemigas y después las nubes, aterrizando sin novedad.

Gallois no dijo más. No daba importancia á aquella peligrosísima empresa en la que varias veces se había jugado la vida. Yo observaba atentamente á aquel héroe tan animoso como modesto. Es un mozarrón alto y moreno, con el aire calmado y firme á la vez. Tiene 38 años, lo que es una edad algo avanzada para un aviador. Nació en Blois. Sus padres habitan en Menetou-sur-Cher. Antes de la guerra, era representante de comercio. No había visto más que de lejos un aeroplano. Fue movilizado en 1914 y se destinó, como soldado de caballería, á un depósito de caballos heridos. Pidió ser admitido en el cuerpo de aviones y como se lo negaron, solicitó ingresar en el de aviación, lo que consiguió después de pocas instancias y recomendaciones...

Su conducta como aviador no puede ser más brillante. Ha prestado gran-

des y señalados servicios, el más importante de los cuales es, indudablemente, el raid sobre Essen, que es el primero que se efectúa de noche. Para realizarlo, el cuartel-maestro Gallois tuvo que volar durante siete horas y recorrer 750 kilómetros.

CARLOS MOTA.

No se puede exportar

Por R. O. de Hacienda se amplia á la circulación y tenencia de alubias secas, lentejas y arroz, la zona de seguridad constituida por Real orden de 4 del actual en todas las provincias de costa y frontera formada por los términos de los partidos judiciales que en cada caso se determinará, en cuyo territorio actuarán con el carácter de inspectores especiales de Aduanas empleados nombrados al efecto para este servicio, que tendrán á su cargo exigir el cumplimiento de las disposiciones á que se refiere la presente y proponer el castigo que corresponda por las infracciones de la misma.

Al pie de la reja

(CUENTO TRASNOCHADO)

En un pueblo de la Mancha, cuyo nombre no se menciona aquí porque maldita la falta que hace, vivía, algunos años ha, un matrimonio formado, como es natural, por la mujer y el marido.

Doña Pelagia y don Ciriaco, eran los nombres de los interfectos, y como no está demás consignar algunos detalles, hay que decir que don Ciriaco era un buen hombre, y doña Pelagia una jamona bastante apetitosa, á Dios sean dadas.

Vivía el matrimonio en el monótono aburrimiento del poblachón como una pareja de ostras—ostra y ostre—, hasta que una primavera llegaron Lulú y Mimi, sobrinas de don Ciriaco, á pasar una temporada en la amable compañía de sus tíos. Las dos eran jóvenes y guapas, y con su gracia natural animaron y alegraron la vida lúgubre y aburrida del matrimonio.

Pasó algún tiempo sin que sucediese nada de particular, pero he ahí que una noche, al retirarse don Ciriaco del casino, á donde acudía cotidianamente á jugar al mus ilustrado, vió un bullo junto á una de las rejas de su casa, cuyo bullo formado indudablemente por un hombre con la capa puesta, huyó al sentir los pasos de don Ciriaco, más ligero que el hipógrifo violento que como es sabido corría parejas con el viento, según el clásico.

Don Ciriaco frunció el ceño porque no tenía á mano otra cosa que fruncir. Aquello no le gustaba ni tanto así; ya había advertido á sus lindas sobrinas, que no estaba dispuesto á consentir noviazgos ni nada que se le pareciese, pues en su opinión, ni uno sólo de los señoritos disponibles de la localidad, valía dos pesetas en calderilla.

Al día siguiente, llamé á capítulo á Lulú y Mimi, y después de endilgarle una filipica ribeteada con toques morales, trató de sonsacarlas para saber cuál de las dos era la posesora del misterioso galán. Tanto Mimi como Lulú, se encerraron con llave y cerrojo en la más impenetrable reseña, sin soltar prenda, quedándose don Ciriaco en ayunas á pesar de que acababa de tomar el chocolate.

Pasaron varios días y el suceso del bullo-hombre ó del hombre-bulito, se repitió. Don Ciriaco comprendió que tanto el galán como las sobrinas se la daban con queso, y como era astuto como él solo, puso en práctica una estratagema que había ideado mientras se cortaba las uñas de los pies, estrategia consistente en untar con polvos de carbón machacado los barretes de la verja en cuestión.

Aquella noche, al entrar don Ciriaco en su alcoba de vuelta del casino, lanzó un grito bastante estridente... ¡Doña Pelagia dormía tranquilamente con la cara más negra que la de un vendedor de picón!

FEDERICO REANO.

(BOSQUEJOS)

TIERRAS DE ESPAÑA

Del humorista Yo-Fú, al lírico Ramón Quiles, estos misticos bocetos sin color y sin luz, de estas tierras adineradas y herméticas del siniestri, del chistu y de las boinas, con un abrazo de afecto.

PROLOGUILLO

Desde el 1.º de Octubre de 1916, estaban escritas ya estas raras cuartillas... ¿Dónde? Aquí, en mi imaginación. A capricho y descuidadas, igual que verán la luz: en un inimitable desconcierto. Mi pereza oriental no las había olvidado. Esperaba únicamente, repantigada á la puerta de su choza beduina, á que pasara un día por el oasis el dromedario de la casualidad, para cogerle por las bridas. Y ha pasado á los nueve meses... Después de tal gestación, esto, más que un artículo, parece ya una criatura.

No sé de qué te hablaré... Pienso hablar de Bilbao y quizás te hablaré de la langosta! Mi característica es esa: el azar... Empiezo con el Tostado y acabo con un lance del Chicolero. ¿Del Chicolero? ¡Qué horror! Si me oyera Eugenio Noel... Hasta hoy, no puedo acusarme de haber perdido una hora en pensar lo que iba á decir. Siento y escribo, y nada más. ¡Yo no hubiera servido nunca para ser cazador de aguardo! Ni junto al mamposterío, ni en los salones... Considero un crimen infuso el aguardo de la perdiz. Y conforme con mi conciencia

«al campo, D. Nuño voy»

y tiro á salto de mata...

¡Ahora, pollo, un pequeño aparte! Se comprende muy bien que un día el fabuloso Edisson, enfascado en sus teorías y en sus cálculos, se olvidara de

que la novia, temblona de emoción, le esperaba para casarse...

Lo que ya no se concibe, ni medio bien, es que tú, pasmado entre las abruptas montañas de Guadalupe, sin dinero, sin novia y sin maldito el trabajo, te dediques á hacer gimnasia sueca por esas cuestas de Dios, como la palma de la mano... O es la caza del oso como Favila. O es hacer aún más simpática la tertulia del juez municipal, mi cariñoso y antiguo amigo de julepe y correrías moceriles por las cercas del Berrocal, Constantino Miguel Alonso, á quien saludarás en mi nombre, y, entre tanto, que no escribas ni al periódico ¡pero que ni tampoco á los amigos!

— ¡Eh! Chacho... ¿Qué demonios haces tú con el tiempo?

O me escribes, ó me mandas decir si es que te has muerto ó corto por lo tanto! Tú dirás...

— No oyes? Tarari, tarari... ¡Plán... plán... ratapán! Ya viene el aluvión de mis pensamientos. Mis ideas hechas música...

— ¡Oido á la caja, esporal!

PEDRO SÁNCHEZ MORA.

Bilbao.

Salutación

Estoy en tus lares, noble Extremadura, De otras tierras vengo donde fui á luchar; Hoy en estos campos de austera hermosura Tus ansias y anhelos mi alma va á escuchar. La luz de la tarde inunda el espacio, La vida rebosa en donde yo estoy, Oro son las miedas, el cielo topacio, Esmeralda el valle que pisando voy, El suelo cubierto de amapolas rojas, De gualdas espigas de tomillo en flor, Es libro simbólico de sangrientas hojas Que escriben á un tiempo «Trabajo y Dolor». Yo he visto riqueza fecunda en Castilla; De los campos nace, para todos es, Tus campos alegres, Arcadia sencilla, Son coto y dominio del rincón burgués, Campos infecundos, campos doloridos Que pobres gañanes no pueden labrar, Seréis muy fecundos, cuando seáis queridos Y el amor impulse al que os va á cavar. En Castilla—madre—el labriegos honrado Es fuerte y gallardo, activo y leal, En su hogar tranquilo hay siempre sobrado Sabroso pedazo de pan candeal.

El labriegos humilde de esta tierra Vive en una choza, carece de pan; Cuanto más trabaja y al suelo se aferra Más en la miseria sus hijos están. Y el hambre denigra, y el hambre embrutece, Aniquila el cuerpo, roba dignidad, El hombre con hambre más que hombre parece Un miserio harapo de la humanidad. ¿Dónde fué la raza de bravos varones Que surcando un dia proceloso mar A mundos lejanos ignotas regiones Con empeño heroico logró domenar? ¿Qué ha sido de aquellos mozos atrevidos Que sin más bagaje que al cinto un puñal Buscaron sin miedo, sin tacha y altivos Oro á su escarcela, logro á su ideal? No hay en esta tierra ya conquistadores, Los ricos hidalgos del viejo solar Son pobres caciques, miserios señores Que parias tan sólo saben inmolarse. ¡Yuste y Guadalupe! Grandezas caídas, Nada tras sus muros saben ya albergar Recuerdos de antaño, riquezas perdidas, Ni grandes ni reyes van allí á rezar.

La tierra está inculta. El agua escondida Se hunde en el subsuelo bajo el erial O bulle en torrentes airada, perdida O asoma sin fuerza en el manantial. Los bosques espesos desaparecieron, Se talan sin freno el viejo encinar Olives e higueras, vinedo murieron, Arrasade miro el bello encinar! Cerca de los pueblos charcas pestilentes, Los ríos y arroyos el Tajo sorbió Y activo, pausado, sucio e indecente Con desprecio al suelo en el mar vertió. Y así cual la tierra los hombres vegetan Sedientos, famélicos, de pan ídeal, Vigor y energías, rutinas, sujetan La miseria ahoga el sentir leal. ¡Noble Extremadura, á tus lares llevo, Quiero mis palabras á ti reservar, Ejemplos héroicos, verdades de fuego Con alma y con vida te quisiera dar!

T. LUCAS GARCIA.

El cultivo del tabaco

Habiendo terminado el plazo de un mes que se concedió á los agricultores para formular propuestas sobre cultivo del tabaco y siendo muy pocas las peticiones recibidas, se ha ampliado hasta el 30 de Septiembre los plazos señalados

dos en la R. O. de 6 de Junio último sobre dicho cultivo.

Pero es que en Cáceres, en donde se formaron tantas causas por plantaciones de tabaco y en donde se produce con gran facilidad, no hay quien lo solicite? La Cámara Agrícola debía ocuparse de esto.

CRÓNICA

Buscando á uno

Según cálculos que leí no sé cuándo ni dónde, la ciudad de Londres ocupa una extensión superficial tan grande como la de toda nuestra provincia de Álava. Esto, que es una barbaridad, no es una exageración. Los ingleses son: á todo ó nada...

Madrid es bastante más modesto que Londres. Comparadas con la de esta, sus dimensiones son casi liliputienses. Parece un pueblecito en el que todos nos conocemos y nos vemos á todas horas, todos los días y en todas partes...

Indudablemente, Madrid no es una población muy grande ni mucho menos. Desde Carabanchel á la Prosperidad, hay un paseo, algo largo, pero paseo al fin. Para los que estamos acostumbrados á vivir en la villa del oso, ésta resulta chiquitita... Resulta chiquitita hasta que llega un día en que imprescindible necesitamos ver á alguna persona. Entonces nos damos cuenta de lo grande que es Madrid y de lo penoso que es andar por sus plazas, plazuelas, calles y callejones.

En Madrid existe la inverdadera costumbre de citarse la gente para no acudir nunca á la cita. Es una costumbre muy española y muy desesperante. Porque pase que una vez, dos veces, tres veces, el amigo que cita nos sea indiferente, pero necesariamente ha de llegar una ocasión en que nos sea útil, sino preciso. Y entonces, ¿ómo buscar? La lógica nos aconsejará que no vayamos á su casa, pues no ha de estar allí. iremos al café, donde suele hacer peña con otros amigos y en el café nos dirán que acaba de salir y que le dijeron que iba á un almacén de objetos de exterior de la plaza del angel para el que vendió en el que compra. iremos al almacén y también nos informarán que en aquel momento se ha ausentado, diciendo que iba á una imprenta de la Glorieta de Bilbao. iremos á la imprenta y el regente nos pondrá al corriente de que hace un instante que salió, diciendo que iba á la sucursal del bar Alegria, en la plaza de Atocha. En el bar, no le conocen. Esto tarde ó temprano tenía que suceder. Nosotros, con una gran equanimidad, describimos al camarero la personalidad de nuestro amigo y el camarero, hombre avezado á esta clase de compromisos, creerá recordar que, en efecto allí estuvo un señor de tales señas, pero hace ya tiempo que salió y se le figura que fué en dirección á la estación para tomar el mixto de Guadalajara...

Comprendemos entonces que es inútil seguir la persecución y con los pies hechos llagas emprendemos el camino de nuestra casa. Hemos andado cuatro cinco leguas por unas calles cuyo pavimento es una tortura; estamos cansados, molidos, y á punto de desfallecer. Come á lo mejor, necesitábamos de aquella persona para cobrarle algún dinero, resulta que tras de andar de ceca á la meca durante seis horas, entramos en nuestros domicilios con la cara larga y el bolsillo vacío, puesto que la escasa calderilla que poseíamos hemos tenido que invertirla en tomar de vez en cuando el tranvía para no sumirnos de cansancio, y en tomar de cuando en vez un bock de cerveza para no morirnos de sed.

Quien no se haya visto en el caso de buscar á alguien que nos huye, no sabe lo grande que es Madrid, ni ha podido apreciar suficientemente cuán empinadas y tortuosas son sus calles, cuán duro y molesto es su pavimento, cuán retrasados van siempre los tranvías y cuán grande es el número de vagos que ocupan las aceras y no dejan pasar al que tiene prisa.

Ir por Madrid en pos de una persona es ir en busca de la desesperación y de la muerte. No se concibe nada tan horrible, tan deplorable, tan infernal. Aparte del sarcasmo que supone y que



El general Pataín razonando un asentamiento

con la inagotable paciencia del santo Job, cuya popularidad estaría muy comprometida si en lugar de vivir en la Mesopotamia, hubiese nacido en la calle de la Montería...

JOSE LUIS MENENDEZ.

Renovación del Censo electoral

La renovación total del Censo electoral que previene el art. 10 de la ley de 8 de Agosto de 1907 se efectuará con sujeción al siguiente plan: Fecha de la inscripción, el 1 de Septiembre próximo; entrega de boletines en las oficinas provinciales, el 15 de Octubre; terminación de las listas manuscritas, el 20 de Diciembre; exposición al público, de 1 al 15 de Enero de 1918; reunión de las Juntas municipales, el 16 de Enero; envío de las listas sin reclamaciones, el 17 del mismo; remisión de los informes de las Juntas municipales, el 22 de dicho mes; reunión de las Juntas provinciales, del 25 al 30 de dicho mes de Enero; publicación de los acuerdos de las mismas, antes del 2 de Febrero; apelaciones, antes del 8 del mismo mes; resoluciones de las Audiencias territoriales, el 1 de Marzo; remisión de las últimas listas para su impresión, antes del 1 de Abril; terminación de la impresión de las listas definitivas, antes de 31 de Mayo.

Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareos, y estados febriles y nerviosos. Ventas al por mayor en esta provincia. J. A. S. Castel y Manu. García. Liberal.

La edad del pavo

En mis tiempos,—que son muy remotos, aunque elero esté, tampoco daban de ayer—la llamada «edad del pavo» era un período de tontería aguda por el que pasaba la juventud de ambos sexos y durante el cual incurría ésta en toda suerte de pequeños desafíos cordiales, mentales y sociales. Quiere decirse que hacia el burro por todo lo alto, pero lo hacía en forma tan adecuada a sus pocos años y ninguna experiencia, que á nadie llamaba la atención y todo el mundo toleraba los abusos cometidos por su metamorfosis juvenil...

Los muchachos que estaban en la edad del pavo, empezaban á fumar y á perseguir á las muchachas girando siempre entre estos dos polos toda su actuación en la vida. El hacer el cojo llevando un cigarrillo en la boca era su gran ilusión y ello parecía diputarles de hombrecitos formales y serios. De vez en cuando, jugaban también, y si se terciaba, se reían de los extranjeros y se moñaban de la Guardia municipal. Pero no pasaban de ahí.

En cuanto á las muchachas, comenzaban á ensayar toda clase de coquetos, se miraban, complacida y constantemente en ojos, e pechos tenían al alcance de su mano, y oían con ruboroso agrado los primeros piropos, esos piropos inolvidables que deben sonar á gloria en los oídos de una linda nena de trece años...

Y unas y otros, muchachas y muchachos, tomaban la vida en tonto sin preocuparse de nada, más que de sus lazos y sus moños ellas, y de sus cigarrillos, sus corbatas y sus relojes, ellos.

Hoy se conoce que la vida ha evolucionado, que la humanidad avanza y que la mujer adelanta, como el almidón á su primavera y el hombre sale prematuramente del cascarón como algunos pollos. Entre la infancia y la juventud, no existe ese paso difícil y tortuoso del pavo.

Vean ustedes un ejemplo:

«En un pueblo de la provincia de Asturias se disputaba el palmito de una linda moza de trece años, dos arrogantes muchachos de 14 y 16 años. Ambos debían de estar enamorados hasta las ochoas puesto que acorcharon dirimir la disputa como lo hacen los hombres. Se fue en, pues, al campo y se acercaron razonadamente á cachillada limpia, resultando muerto el mejor de los galanes...

Hubiera sucedido esto hace una cosa y otra? ¿Se habrían matado dos niños por una muchacha. Yo creo que no. Yo creo que si entonces—cosa que me permito poseer en tela de juicio—los parvulitos se enamoraban, no confiaría al puñal la solución de sus amores.

Siempre fué el desafío columna de nuestra ética matrimonial. Desde el medio siglo D. Suero de Quijones el actual chulo de la Castanilla, cada español tuvo siempre su coroncito que supo exponer, cuando llegó el caso, á

Pero tales cosas se hacían entre hombres, no eran cosas de niños, jamás se vió pinturas de encuentro en los que los personajes no tuvieran firme brazo y altísimos mostachos. ¿Qué se hacían entonces los nenes, mientras sus papás se rompían el pecho á estocadas? De la mano de sus rollonas iban á los paseos, como nosotros hemos ido de la de nuestras niñas. No jugarian á los barquillos, porque supongo que entonces no se habría descubierto aún tan lucrativa infantil industria, pero tampoco presumo que jugaren á las puñaladitas ó los arcauzazos.

El leñero de la Verbena de la Paloma, no explicándose ciertas cosas que ocurrían, se limitó á decir que «hay las ciencias adelantadas que es una barbaridad». Es una versión cualquiera, pero más espaciosa que cualquiera otra. No son las ciencias precisamente las que adelantan, sino los hombres. Los hombres, que se diferencian de los garbos en dos únicas, en que no andan habitualmente por los tejados y en que nacen con los ojos abiertos. Así se explica que los doce anzuos sepan más que el Epe y se sientan más enamorados que D. Juan Terorio. La edad del pavo, esa edad desapareció hace mucho tiempo. Las mujeres llevan las faldas cortas como las niñas, y los niños los pantalones largos como los hombres.

J. L. M.

CANTARES

Hay dos pecados tan sólo
para Dios imperdonables;
jugar á la madrecita!

Dices, que yo te ofendí,
jures, que yo te engañé...
y yo sólo sé decirte lo que
que no digo lo que sé!

Hay dos pecados tan sólo
para Dios imperdonables;
jugar á la madrecita!

Por qué me cierras la puerta
de tu casa, si tu aliento contiene
de par en par está etieta?

Te vi con el otro ayer...
El te llevaba del brazo
y yo nunca te tecré?

Bendigo á Dios que me ha dado
la dicha de conocerle,
la gloria de contemplarle
y el infierno de quererle.

Te quiero tanto, alma mía, que
que si por mi amor sufrieses...
¡qué sé yo! Te olvidaría!

MIGUEL ALONSO SOMERA.
Madrid.

Herniados!!!

El braguero americano contiene todas las quebraduras, sin muelas ni aceros. Unico depositario: Adolfo Díaz, Optóptico.

Especialidad en bragueros á medida y fajas de goma para la obesidad.

Se sirven encargos con rapidez. Hules, gomas y artículos de limpieza.

Precios muy económicos.

Hortaleza, 46 y 48.—Madrid



La red telefónica provincial

Por iniciativa del celoso diputado provincial del distrito de Trujillo, nuestro querido amigo D. Luis Grande Baúdes, se reunieron en el despacho del Presidente de la Diputación los diputados residentes en Cáceres. El Sr. Grande expuso á los reunidos los datos y antecedentes que había reunido, principalmente de la Diputación de Badajoz, para aconsejar á los beneficios que el señor Francisco Rodríguez concedió á las Diputaciones para establecer una red completa de teléfonos.

Todos los reunidos acogieron con decisión la idea, que ando constituida una comisión que ultime los detalles del proyecto para recoger adhesiones de los pueblos y presentar á la Corporación, en su día, un plan completo que sea garantía de los intereses de los pueblos y de la Diputación, y permita en breve plazo dotar á nuestra provincia, tan incomunicada de suya, una extensa red telefónica conforme al proyecto del personal de telégrafos que realizó ya este trabajo.

En Badajoz ya se han inaugurado dos líneas.

Seguramente que los pueblos acogerán con entusiasmo el proyecto, pues es una mejora de grandísima y notoria utilidad, práctica y económica, que representa muy leve sacrificio pecuniario.

Eloy Moro Martín

Precurador de los Tribunales
General Margallo, 37, 2º—Cáceres.

Razas de trigo

altamente productivas

A medida que los perfeccionamientos agrícolas van afianzándose, se pone más de relieve la importancia que para el aumento de las cosechas revisten las clases: ó variedades de las semillas. Si antes apenas se tenía en cuenta la influencia que en los rendimientos podría ejercer la capacidad productiva de una variedad hoy, en toda clase de cultivos la potencialidad de la raza se reputa como elemento esencial y se considera factor de gran validez para poder llegar á las máximas producciones en condiciones prácticas y económicas.

Lógico y muy natural es que se haya llegado finalmente á reconocer la importancia que tiene como factor económico en la producción cerealera el linaje de las semillas, siguiéndose en esta apreciación la que en todo trabajo de transformación se concede al instrumento ó máquina, ya que idéntico papel representa la semilla en la producción agrícola, cuya misión es la de elaborar los elementos que la naturaleza puso á su disposición en la atmósfera y en la tierra para transformarlos en frutos.

Y si en la industria la capacidad productiva de la máquina es fundamento de mayor cuantía para el éxito de toda empresa, asimismo en cualquier clase de explotación agrícola, en la variedad ó raza de semilla hay que ver el agente motor principal que prefiere los procesos de la producción, á

Otra variedad de trigo, sin barbas, digno de especial mención, es el trigo «Tartaria».

Por sus caracteres, aspecto y cualidades, podría hallar relación de parentesco con la serie de los célebres híbridos Japhet y Gros Bleu y como éstos, muy productivo. De la familia de los candeles, es muy sobrio, mata mucho y se cría en el tiempo que se cría la cevada; es decir, que sembrándolo a últimos de Octubre ó Noviembre, se siega en las regiones templadas á la primera decena de Julio. Su harina blanca y bastante hidrófila, da muy buen pan, con bastante gluten.

Las tres expresadas variedades, que como hemos dicho vienen siendo objeto de encarecida recomendación por parte del agricultor que las ensaya, han merecido asimismo favorable juicio de otros labradores que las han sembrado.

La publicación de las precedentes notas, creemos han de considerarlas de oportunidad todos aquellos que entre en sus cálculos conocer las variedades de trigo que puedan llevar un adelanto y una mejora en el rendimiento de sus campos.

los que están ligados los rendimientos de los cultivos.

Nos ha hecho sugerir estas consideraciones la lectura de unas notas que un ilustrado y competente agricultor acaba de enviaros para que demos cuenta de los éxitos que viene alcanzando desde algunos años con el ensayo de diferentes razas de trigo, que le facilitó la sección de ensayos de semillas de una revista agrícola.

La sistemática repetición de los ensayos comparativos con otros trigos del país, llevan á formular la conclusión de que serán numerosos los casos en que podrán comprobar, nuestros labradores, que los trigos almidonados han de permitir llegar á producciones no acostumbradas y además, con algunas de dichas clases, estar en condiciones de evitar perjuicios que las inclemencias del tiempo ó de la atmósfera no están á mano del labrador contrarrestar, porque á pesar de los esfuerzos y sacrificios que á tal propósito invierte, la resistencia de las variedades que cultiva es inferior á la que sería necesaria oponer para que las semillas no quedaran castigadas.

Y expuesto lo que escrito queda, pasamos á dar ligeras indicaciones de las variedades de trigo que se nos ofrecen como dignas de ensayo y adopción, por las recomendables cualidades que para cada una de ellas se han considerado útiles redactar.

Trigo «Heraldo del Rhin». Por su estructura, aspecto y cualidades, puede considerársele entre los candeles y trigos duros. Es variedad muy productiva: sus espigas algo aplastadas, de 18 y 20 centímetros de largo, contienen de 80 a 85 granos. Muy rústico y sóbrio, se adapta á los terrenos poco favorecidos por la naturaleza y en todos se distingue por su gran resistencia á la mayoría de enfermedades. La rigidez de la paja le garantiza, la mayor parte de veces, contra el vuelco ó encaramado y su resistencia al royo es muy notable. Largas barbas visten las espigas y adquieren aquéllas color negro cuando el trigo ha llegado á su completa maduración. La harina del «Heraldo del Rhin», es muy notable por su buena calidad, de gusto superior, blanca e hidrófila.

Si se siega este trigo luego de tomar color, el grano resulta cristalizado; tiene en cambio aspecto amorfo ó sea «braguado», como dicen en Castilla, si se deja secar mucho antes de sembrarlo.

Es variedad, muy agradecida, así es que recibiendo los esmeros del cultivo y los beneficios de los abonos, sus rendimientos se acrecentan notablemente. De pocos años introducida en España, en la mayoría de las regiones donde ha sido sembrado, ha permitido comprobar, con relación a otros trigos comunes, su superioridad, tanto por los rendimientos, como por sus condiciones de resistencia a los meteoros y á las criptogramas.

En el archipiélago balear, según el órgano de la Cámara oficial Agrícola, de Palma de Mallorca, se ha puesto de manifiesto este último año que ha sido ensayado su gran potencia germinativa, amoldando y adquiriendo desarrollo extraordinario; riñendo en algunos casos producciones de 100 kilogramos por uno en cultivo normal. En otras regiones se ha comportado de modo parecido.

Trigo «Atlante». Otra variedad notable, aunque más exigente en cuanto a terreno, que les demanda substanciosos, pero en ello rinde gran utilidad. Alcanza menor desarrollo y altura. La espiga es compacta, bien vestida y con barbas negras. El grano muy pesado, de harina hidrófila, masa corta, pero buen pan. Agradece mucho los abonos, traduciéndose su influencia en el aumento de las cosechas.

Otra variedad de trigo, sin barbas, digno de especial mención, es el trigo «Tartaria».

Por sus caracteres, aspecto y cualidades, podría hallar relación de parentesco con la serie de los célebres híbridos Japhet y Gros Bleu y como éstos, muy productivo. De la familia de los candeles, es muy sobrio, mata mucho y se cría en el tiempo que se cría la cevada; es decir, que sembrándolo a últimos de Octubre ó Noviembre, se siega en las regiones templadas á la primera decena de Julio. Su harina blanca y bastante hidrófila, da muy buen pan, con bastante gluten.

Las tres expresadas variedades, que como hemos dicho vienen siendo objeto de encarecida recomendación por parte del agricultor que las ensaya, han merecido asimismo favorable juicio de otros labradores que las han sembrado.

La publicación de las precedentes notas, creemos han de considerarlas de oportunidad todos aquellos que entre en sus cálculos conocer las variedades de trigo que puedan llevar un adelanto y una mejora en el rendimiento de sus campos.

R. DE MAS SOLANÉ.

Suplicamos a nuestros lectores utilizar preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en la otra página.

Las corridas de Salamanca

El dia 11 de Septiembre se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de Veragna, por los diestros Gaona, Galli y Fortuna.

Día 12. Alternativa de Angelete. Gran corrida concierto, de ocho teros, de las ganaderías de los hijos de don Andrés Sánchez, hijos de D. Victoriaño Angoso, Sánchez Rico y hermanos y don Alipio Pérez Sánchez.

Un jurado adjudicará el ganadero dueño del lote de toros, que haga mejor faena en todos los tercos de la lidia, un premio de cuatro mil pesetas. Espadas: Gallito, Saleri II, Fortuna y Angelete.

Día 13. Se correrán seis toros de la ganadería de los hijos de Miura, por los diestros Gaona, Gallito y Saleri II.

Día 21. Se lidiarán seis toros de la ganadería de los hermanos Hidalgo, por los diestros Flores y Angelete.

La Compañía de Ferrocarriles hace grandes rebajas de precios.

NOTAS EXTREMEÑAS

La gratitud de un pueblo

Copiamos del «Heraldo de la Serena».

En nuestro número anterior adelantábamos que hoy podríamos decir algo en concreto de política local, pero nos encontramos con que hasta la fecha seguimos rodeados por la densa neblina de la incertidumbre.

Todos son rumores, pero rumores insistentes, que parecen tener bisos de realidad y aunque á nosotros nos parecen hasta cierto punto verosímiles, no por esto aseguramos que puedan ser un hecho.

Se susurra y se comenta estos días, que el candidato por este distrito ha de serio don Federico C. Bas.

No quisiéramos hacer comentarios, ni tampoco queremos dejar de dar nuestra opinión. Amigos particulares de este hombre público, conocedores de sus condiciones y cualidades, tanto personales como políticas, no podríamos menos que abrirle nuestro corazón al que antes que político, ha demostrado cariño á este distrito y ha colmado de halagos y concedido favores sin cuenta á todo el que á él ha acudido en demanda de protección.

Esta solución, si cierto fuera, sería la panacea para nuestros males, nos convertiríamos en vigorosos ciudadanos, orgullosos al sentir en la Alta Cámara nuestra representación política encarnada en un hombre modelo, en un político probo y activo, en un personaje influyente capaz de elevarnos al trono de la regeneración.

¿Qué más pediría desear un distrito, sumido luengos años en la más completa inercia, que divisar un ancho horizonte de salvación, con la presencia en el de un hombre que muchas veces ha dado pruebas inequívocas de su cariño y se ha desvelado pensando, como él dice, en la tierra de sus amores?

No es aquí en Villanueva donde únicamente cuenta con la simpatía casi general, es en todo el distrito donde se le aclama por reconocerle excepcionales condiciones y amor intenso, que en todo momento le obligarían a asistir a nuestros corazones para aplicar el infalible remedio á nuestros males.

Quizá sea pasión la que nos hace encomiar la personalidad del Sr. Bas, pero sometemos el fallo á todo el que le conozca para ver si podríamos estar equivocados en nuestras apreciaciones.

Todo es cuestión de paciencia, por lo tanto esperamos con verdadera Sahamancia al mo-

mento oportuno para dar el grito de alegría, más que nada hiciéndonos eco del sentir general, que vería con sumo gusto esta orientación política que daría lugar á un cambio radical en los procedimientos.

Libros y publicaciones

LAS MENEGILDAS

...Chascarrillos de amos y criados.—Tal es el título del volumen 106 que la popular y acreditada Biblioteca «Para Todos» acaba de poner á la venta, con gran éxito entre la gente amiga de reír. Es un tomo en cuyos 110 chascarrillos se ha derrochado la sal á montones, y es capaz de alegrar hasta á los suicidas por entrañables amores. Los «simbólicos» y chispeantes dibujos de Kike regocijan un motivo más de regocijo á los lectores.

Pídalo, los que tengan gana de reír, en librerías y puestos de toda España, donde se halla á la venta por el precio de 20 céntimos, y en la Administración del «Noticiero-Guia de Madrid». Lagasca, 101.

GACETILLAS

Otro más

El laureado poeta D. Juan Luis Cordero, acaba de editar una nueva obra en Madrid, titulada «Cosas de la vida», en la cual campes el ingenio y galanura de todas las producciones del insigne vate.

Viajeros

Para Alcántara, el maestro nacional de aquella escuela graduada de niños, D. Enrique Pajaro, con su hijo Luisito; para Garrevillas, el juez municipal den José Sáenz; para Cañaveral, el alcalde de aquella villa D. Orcasio González, de Moraleja, el diputado provincial, nuestro querido amigo D. Ceiso Alemán; de Madrid, el interventor de Hacienda D. Teodoro Tapia; de Botija, D. Rufino Barriga y de Valencia de Alcántara, D. José Boyero.

Nuevo jefe

Ha sido nombrado para la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el teniente coronel de dicho Cuerpo D. José Lozano.

Que sea enhorabuena

La distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Arozarena, médico de este batallón de Castilla, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño.

Como deseaba

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Federico Reano.

Reciba nuestra más sincera felicitación.

Quedará así?

El pueblo de Campo Villa, de esta provincia, que se había ordenado se llamara Campo de Alcántara, se llamará en lo sucesivo Villa del Campo.

Subió al cielo

En Trujillo subió al cielo á los cuatro meses de edad, la niña Antonia María Luisa Sánchez García, hija de nuestro querido amigo y colaborador D. Santiago Sánchez Mora, á quien hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Último plazo

Hasta el día 31 de Agosto próximo se ha prorrogado el plazo para la provisión de las cédulas personales.

Tiene razón

Cen el título de «Contrastes», dice La Región Extremeña:

«Dícese que la fábrica de harinas de los Sres. Ayala ha cobrado en pocos días una letra de 90.000 pesetas y otra de 75.000, importe de las toneladas de harinas que ha vendido con destino, según parece, á Portugal.

* *

Ayer se celebró Junta administrativa con motivo de la aprehensión de 45 panes que un desdichado trataba de llevar á Portugal, ignorando tal vez que la exportación de aquel artículo está prohibida en la actualidad.

El reo fué condenado á pagar la multa de 54 pesetas.

Nueva Academia

Se ha establecido en nuestra capital una Academia preparatoria para carreras especiales: Farmacia, Medicina, Ciencias, Ingenieros agrónomos, Ayudantes de Obras públicas, Telégrafos, etcétera, bajo la dirección de D. Enrique Anaya y D. Antonio Silva, catedráticos de Matemáticas y Física de este Instituto y con profesores titulados. Los reglamentos e informes pueden pedirse á D. Enrique Anaya, Sancti Spíritus, número 1.

Clave de la legislación española

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inverso al de las pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administración, Puertaferissa 21, Barcelona.

JORGE DOMÍNGUEZ

General Ezponda, 2

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Bordona y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Taller y marmoles de

todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Calligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

Café VIENA

12, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas, procedentes de Madrid, fiambres.

Jorge Capdevielle
CACERES

AMIGOS

— ANGELINA — CLOTHES —

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

de la Meret (Cáceres) = 10

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.
Nitrofósforo.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de soda.
Glicerina.
Ácido sulfúrico anhídrico.
Ácido sulfúrico ordinario.
Ácido nítrico.
Ácido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Portal Elane, 8.—CÁCERES

SANATORIO-
ESCUELApara educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más seco de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUÍRONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO
médico-pedagógico gratuito
sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

“LA MUDANZA”,
AGENCIA
DE
CUARTOS DESALQUILADOS

Se preparan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALTÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA AGREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA,

San Antón, 22.—CÁCERES

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

AURORA

MANUEL NEETO MARIN
COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO —

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industriales, Mcbi-
liarios, Cosechas, etc., etc.

SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCIÓN DE CÁCERES

D. José Acha Gutiérrez

Oficinas: Plaza Mayor, núm. 9

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros de 26 de Noviembre de 1909)

Gabinete Médico

del Dr. Domínguez Villagrá

MEDICINA Y CIRUGÍA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos

ELECTRICIDAD MEDICA = Aplicación de RADIUM = MASAGES v
bratorio y eléctrico = DUCHAS ELECTRICAS de aires frío y caliente

PLASANCIA

PLATERÍA

— DE —

GERMÁN

BENITO

Orfebrería de arte.

— Bisutería de oro y
plata. — Cubiertos de
plata y plateados. —Taller especial para
toda clase de com-
posturas, dorar y
platear.

SALAMANCA

EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY
ECONOMICOS

er el esp espaldón lejos, él se q
el esp espaldón lejos, él se q
y recobrando su energía, encendió un
riquísimo habano cuyo humo aromaba
la estancia. II

— ¡Bah! Os he asustado — susurró
y ésto no ha sido nada. Un poco de
mareo, tal vez de no haber dormido
esta noche en el tren. Cuando quieras
podemos marcharnos, mujercita mía;
debemos descansar, antes de continuar
nuestro interrumpido viaje.

— Pero, no habíamos venido á ins-
talarnos aquí por algunos días? — con-
testó Herminia perpleja y contraria-
da. — Hemos recorrido media Europa.
Los trenes me marean. Estoy cansada
de ver cosas. Déjame descansar un
poco aquí, al lado de mi amiga más
querida, á quien tanto deseaba abra-
zar. Pasados unos días, iremos á don-
de tú dispongas.

Jorge calló convencido. Sus deseos
eran los mismos; pero á la mañana
siguiente, una carta de Conchita par-
ticipábales, que á consecuencia de un
telegrama, había tenido que marchar-
se sin poder darles el último adiós.

Herminia sintió dolorosamente la